

10 日

2021年7月

星期六
辛丑年六月初一
六月十三大暑
第3818期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

农村信息报



农村信息报社出版
<http://www.ncxxb.com.cn>
国内统一刊号:CN33-0031

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

严守底线 因地制宜 重点突破 确保平稳

奋力打造农村宅基地制度改革试点的“浙江样板”

□本报记者 裴云峰 李曜清

本报讯 7月9日上午,全省深化农宅基地制度改革试点工作推进座谈会在杭州召开。副省长刘小涛在会上强调,深化农村宅基地制度改革试点,是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的生动实践,是促进乡村全面振兴、实现共同富裕的创新举措,事关全局和广大农民群众的切身利益,任务艰巨、责任重大、意义深远。各试点地区一定要抓住机遇,矢志改革,探索创新,真抓实干,奋力打造农村宅基地制度改革试点的“浙江样板”。

刘小涛指出,农村宅基地制度改革

是一项系统工程,政策性强、涉及面广、关注度高。各地要严格按照党中央、国务院的决策部署和省委、省政府的批复要求,扎实完成“规定动作”,因地制宜做好“自选动作”。要坚持农民主体,严守底线,因地制宜,重点突破,确保平稳。要运用系统思维,采取集成改革思路,把宅基地制度改革与其他领域的改革融合起来,发挥改革的综合集成与协同效应。要注重数字赋能,推动宅基地调查统计、审核审批和日常监督管理的数字化,实现改革试点的提档升级。要坚持“三个先行”,做到职能落实先行、基础工作先行、制度建设先行,夯实改革试点基石基础。

刘小涛强调,农村宅基地制度改革

试点时间紧、任务重,各试点地区要切实加强组织领导,凝聚改革攻坚合力。要构建强有力、职能明晰的组织架构;要形成上下齐心、步调一致的工作机制;要落实严守底线、稳慎推进的基本要求,特别是要坚决守住三条底线,不犯颠覆性错误;要坚持因地制宜、分类指导的试点导向;要落实责任明确、闭环管理的监督指导,合力推进我省改革试点工作。

会上,省农业农村厅厅长王通林就去年以来全省农村宅基地制度改革试点工作进展情况和下一步工作安排作了发言。省自然资源厅和绍兴市、象山县、龙港市、德清县、义乌市、江山市在会上作交流发言。

□本报记者 蔡希师

本报讯 7月8日,全省伏休期涉海涉渔领域“遏重大”百日攻坚行动第二次视频调度会在杭州召开。会议贯彻落实近期省委省政府有关安全工作部署要求,回顾6月以来全省涉海涉渔领域“遏重大”百日攻坚行动推进情况,对加快推进攻坚行动任务落实进行再部署再动员。省涉海涉渔专委会主任、副省长刘小涛主持会议并讲话。

刘小涛充分肯定了攻坚行动前阶段的工作。他指出,第一次视频调度会以来,沿海各地攻坚力度持续加大,省级部门合力持续增强,十大专题攻关取得突破,渔业系统治理积极推进,各项工作取得阶段性成效。他同时指出,在肯定成绩的同时,也要清醒认识当前工作推进中存在的问题,要看到攻坚行动尚存的隐患与不足。

刘小涛指出,当前“百日攻坚”行动已进入关键期、到了决战决胜阶段。下一步重点要坚持问题导向,盯住不放,一抓到底,确保按期保质完成各项攻坚任务。要从严从实抓好隐患排查整治,做到排查要彻底、整改要到位、质量要保障,严防搞形式、走过场,严防“查而不治”“治而不愈”,严禁玩数字游戏;要加快推进“异地挂靠”渔船清零,符合条件的抓紧过户、一般隐患的先过户再整改、产权分歧的抓紧协商解决、享受过补贴的分类处置,各级专委会(专委办)要切实加强指导和调度;要加快提升基层管理队伍能力和船员素质,做强渔业管理站、做实渔业公司,加强船员培训,提升能力素质;要持续深化海上“打非治违”,坚持“零容忍”严打“三无”船舶,持续强化伏休执法,实施最严格的伏休管理;要全力抓好开捕节点管控,做到“检查一艘、合格一艘、放行一艘”,坚守“不安全不出海、不安全不作业”底线,为“百日攻坚”后半段工作打下坚实基础;要全面加强开捕后海上安全监管,做到海陆并重,严查严打各类违规行为,营造高压严管声势,倒逼严格落实编组生产及值班瞭望等安全生产责任。

刘小涛强调,海洋渔业系统治理是个系统工程,要坚持长短结合,推进标本兼治、系统治理。要围绕“1+3”(百日攻坚+“千万工程”、综合改革、高质量发展)海洋渔业系统治理方案,重点做好以下三方面工作:启动实施海上“千万工程”,力争三年内创建1000艘,示范带动全省1万余艘渔船在软硬件面貌大改变、安全大提升,真正彻底改善海上生产和生活方式,让渔民更有尊严、更加安全地生活和工作;稳步推进综合管理改革,做好十大专题攻关,成熟一个,推广一个,同时积极争取国家支持我省的渔业综合管理改革试点尽快落地实施;加快推动渔业高质量发展,加大“减船转产”力度,降低海洋捕捞强度,大力发展战略性新兴产业,引导渔业往岸上走、往深海走、往休闲旅游走,促进渔民增收致富,推动渔业共同富裕。

省委办主任凌志峰、浙江海事局局长何易培出席会议并发言。省涉海涉渔专委会主任、省农业农村厅厅长杨大海通报了6月份以来全省涉海涉渔领域“遏重大”百日攻坚行动推进情况。省政府办公厅副主任李耀武参加会议。省交通运输厅和宁波市奉化区、瑞安市、舟山市普陀区、温州市领导在会上作交流发言。

**全省涉海涉渔“遏重大”百日攻坚行动要求
坚持问题导向,盯住不放,一抓到底**



关爱困难学生

7月6日,建德市关工委派员到该市大同镇江头、竹源、上马等偏远农村,走访调查10多名今年刚考入大学的困难学生,了解他们的生活、学习等情况,及时将他们的信息反馈到团委、民政、妇联等部门,帮助他们共圆大学梦。

宁文武 摄

三大目标五项行动 打造标志性成果

省农业农村厅推出共同富裕行动计划

□本报记者 蔡希师

本报讯 农民年人均收入增加到4.4万元,城乡收入倍差缩小到1.9以内,省级善治(示范)村覆盖率达到50%以上……7月5日,省农办、省农业农村厅、省乡村振兴局印发《农业农村领域高质量发展推进共同富裕行动计划》(以下简称《计划》),明确到2025年浙江农业农村共同富裕行动的具体目标。《计划》提出,要通过5年努力,让浙江成为农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的先行示范区。

《计划》提出,到2025年,浙江农业农村要实现“三个万元新增”“三个持续缩小”“三个基本翻番”三大目标。“三个万元新增”即农业劳动生产率从4.1万元增加到5.5万元,农民年人均收入从31930元增加到4.4万元,低收入农户收入从14365元增加到2.4万元;“三个持续缩小”即城乡收入倍差从1.96缩小到1.9以

内,低收入农户与全省农民收入倍差从2.22缩小到1.9以内,山区26县农民与全省农民收入倍差从1.32缩小到1.2以内;“三个基本翻番”即新时代美丽乡村达标创建行政村覆盖率由57%增加到100%,行政村级集体经济总收入最低收入水平从10万元增加到20万元,省级善治(示范)村覆盖率由29.5%增加到50%以上。

据《计划》,为实现上述目标,浙江将实施产业促共富、建设促共富、帮扶促共富、农村改革促共富、数字促共富“五大促共富行动”,奋力打造农业农村领域高质量发展推进共同富裕标志性成果。

其中,产业促共富将实施强村惠民行动,积极培育新型农业经营体系,深化农业“两区”建设,打造一二三产融合的农业全产业链,加快推进农业发展方式革新和提高重要农产品保供综合能力,以一产为基础,拉长和完善产业链,把更多农业增值收益留给农村、留给农民;建设促共富以开展未来乡村建设试点、全

域创建新时代美丽乡村、实施乡村风貌微改造提升行动、实施文化惠民工程和建设自治法治德治智治“四治融合”善治乡村为重点,推进美丽乡村片区化、组团式发展,实现风景美向共富美提升;帮扶促共富以创新实施先富带后富“三同步”行动,打造新型帮共体,率先构建以省内帮促数字化监测体系为抓手,整合各类资源,县、村、户一体化帮扶机制,确保共同富裕一个不掉队;农村改革促共富以深化农村土地制度改革、推进农村集体产权制度改革、大力推进农业转移人口市民化集成改革、健全“两进两回”长效机制、开展海洋渔业综合管理改革试点和开展农业农村投资“一件事”+“明白纸”集成示范试点为核心,激活农村要素市场;数字促共富通过加快推进乡村服务数字化、加快推进乡村产业数字化和迭代升级数字“三农”协同应用平台建设等措施,实现农村生产生活方式数字化提升。

省农委办主任凌志峰、浙江海事局局长何易培出席

会议并发言。省涉海涉渔专委会主任、省农业农村厅副厅长杨大海通报了6月份以来全省涉海涉渔领域“遏重大”百日攻坚行动推进情况。省政府办公厅副主任李耀武参加会议。省交通运输厅和宁波市奉化区、瑞安市、舟山市普陀区、温州市领导在会上作交流发言。